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Energie-Espresso
Ergebnisse der IHK-Umfrage „Energieversorgung“

3. Quartal 2024

18. November 2024



22

Oktober 2024: DIHK-Präsident Peter Adrian fordert Reformagenda

18.11.2024 Energie-Espresso

Kritische Signale

▪ Verlagerungen ins Ausland

▪ Rückläufige Industrieproduktion

▪ Geschäftsaufgaben und steigende 

Insolvenzzahlen

Forderung: Drei spürbare Sofortsignale

▪ Abbau von Belastungen – vor allem in 

der Energiepolitik

▪ Erleichterungen bei Infrastruktur

▪ Unternehmenssteuerreform jetzt

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“



33

Gaspreise mit leichtem Anstieg

18.11.2024 Energie-Espresso

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

+ 106%24. Februar 2022: 

russischer Angriffskrieg 

auf die Ukraine

Quelle: Verivox

1. Q. 24      3. Q. 24

26. September

2022: Anschlag auf die 

Nord-Stream-Pipelines

4,32 ct/kWh → 8,9 ct/kWh

7. Oktober 2023: 

Beginn Nahost-Konflikt
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Strompreise sinken leicht

18.11.2024 Energie-Espresso

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

+ 1,7%
24. Februar 2022: 

russischer Angriffskrieg 

auf die Ukraine

23,6 ct/kWh 

→ 23,95 ct/kWh

26. September 2022: 

Anschlag auf die Nord-

Stream-Pipelines

1. Q. 24      3. Q. 24

Quelle: Verivox

7. Oktober 2023: 

Beginn Nahost-Konflikt
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Netzentgelte mit deutlichen Steigerungen seit 2021 

18.11.2024 Energie-Espresso

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

+ 50,5%
Seit 2021

+ 94,3%
Seit 2009

Quelle: Verivox
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Industrie

Bau

Handel

Verkehr

Gastgewerbe

Dienstleistungen/Sonstige

Rahmendaten der IHK-Umfrage

IHK-Umfrage Energieversorgung 

3. Quartal 2024

▪ Online-Unternehmensbefragung

▪ Zeitraum:

15. Oktober bis 25. Oktober 2024

▪ Rücklauf: 

350 Antworten

▪ Verteiler: 

ca. 17.000 Unternehmen aller 

Branchen und Größenklassen

Rücklaufquote: ca. 2 Prozent

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

Rücklauf
(Prozent)

n = 350

18.11.2024 Energie-Espresso
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IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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Bau

Dienstleistungen/Sonstige

Handel

Industrie

gesamt

Wie beurteilen Sie die Auswirkungen der Energiewende auf die 
Wettbewerbsfähigkeit Ihres Unternehmens?

positiv neutral negativ

- 3%

+ 2% + 1%

- 5% + 13%

- 4%

- 3%

Veränderung zu Q1 2024 in Prozentpunkten+ 8% - 5%

+ 4% +/- 0%

- 9%

- 6%- 4% + 11%

Energiewende: Für 74 Prozent der Industrie mit negativen Auswirkungen
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IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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positiv neutral negativ

Alle Branchen: Energiewende schadet Wettbewerbsfähigkeit
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IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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Unternehmen mit bis 4 % Energiekostenanteil am Umsatz Unternehmen mit über 4 % Energiekostenanteil am Umsatz

Wie beurteilen Sie die Auswirkungen der Energiewende auf die 
Wettbewerbsfähigkeit Ihres Unternehmens?

positiv neutral negativ

Energieintensivere Unternehmen bewerten Energiewende schlechter 

- 1%             

- 8%

Veränderung zu Q1 2024

in Prozentpunkten
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Bau Gesamt

Haben Sie Ihre Produktion und/oder 
Ihr Angebot aufgrund der 
Energiesituation aktuell 

eingeschränkt?
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Angebots- und
Produktionseinschränkungen

18.11.2024 Energie-Espresso

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

Einschränkungen der Produktion bleiben bestehen

- 1%             

Veränderung zu Q1 2024

in Prozentpunkten

+ 1%             

+ 3%             

+ 1%             

- 1%             
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Unternehmen
mit 4 bis 14 %

Energiekostenanteil
am Umsatz

Unternehmen
mit mehr als 14 %

Energiekostenanteil
am Umsatz

Haben Sie Ihre Produktion und/oder Ihr Angebot 
aufgrund der Energiesituation aktuell 

eingeschränkt?

18.11.2024 Energie-Espresso

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

Einschränkungen bei energieintensiven Unternehmen weiter hoch

+ 1% - 5%Veränderung 

Zu Q1 2024

in Prozentpunkten
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Haben Sie in den letzten 3 Monaten Maßnahmen umgesetzt, um Energie zu 
sparen? (Strom) (in Prozent)

bis zu 5 Prozent bis zu 10 Prozent bis zu 20 Prozent bis zu 30 Prozent mehr als 30 Prozent Keine Maßnahmen umgesetzt

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

Strom: Über 50 Prozent nehmen keine Einsparungen mehr vor

20% & mehr

20% & mehr
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IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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sparen? (Gas) (in Prozent)

bis zu 5 Prozent bis zu 10 Prozent bis zu 20 Prozent bis zu 30 Prozent mehr als 30 Prozent Keine Maßnahmen umgesetzt

Gas: 64 Prozent ohne weitere Einsparmaßnahmen

20% & mehr

20% & mehr
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IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“
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Bau

Dienstleistungen/Sonstige

Handel

Industrie

gesamt

Haben Sie in den kommenden 3 Monaten noch Energieeinsparpotenzial?

Ja, ohne Einschränkung von Produktion/Angebot Ja, mit Einschränkung von Produktion/Angebot

Nein, Produktion/Angebot müsste eingestellt werden

Energiekosten: Für knapp die Hälfte kein Einsparpotential ohne Einschränkung
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IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

4 

6 

6 

8 

13 

17 

21 

30 

34 

37 

47 

58 

2 

8 

8 

6 

17 

9 

17 

6 

10 

10 

16 

31 

6 

8 

8 

10 

13 

21 

4 

4 

4 

16 

10 

6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Neuausrichtung der Unternehmenstätigkeit

Abschluss einer Energiekooperation (PPA)

Umstrukturierungen im Produktportfolio

Verlagerung von Kapazitäten ins Ausland

Umstrukturierung beim Personal (Arbeitszeiten, Kurzarbeit, ...)

Brennstoffwechsel (CO2 ärmer)

Kurzfristigere Energiebeschaffung

Abschluss langfristiger Energieverträge (>= 3 Jahre)

Wechsel des Energielieferanten

Absicherung gegen Stromausfälle (Notstromaggregate, Speicher, ...)

Aufbau eigener erneuerbarer Energieversorgung

Steigerung der Energieeffizienz
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Bisher umgesetzt In Umsetzung In Zukunft

Σ 96%

Σ 24%

Industrie: 47 Prozent mit eigener erneuerbarer Energieversorgung

Σ 73%

+ 11 %                 

- 2%

+ 6%

Veränderung zu Q1 2024

in Prozentpunkten
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Industrie: Kapazitätsverlagerungen konstant hoch

18.11.2024 Energie-Espresso

IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“
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Industrie: Abschluss von Energiekooperationen (PPA) bleibt wichtig
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

4 4 
6 7 6

4 4 2 
5 8

14 

4 

19 
8 

8

 -

 5

 10

 15

 20

 25

 30

2. Quartal
2023

3. Quartal
2023

4. Quartal
2023

1. Quartal
2024

3. Quartal
2024

Welche betrieblichen Maßnahmen 
ergreifen Sie?

Abschluss einer Energiekooperation 
(„PPA“) (in Prozent)

Bisher umgesetzt In Umsetzung In Zukunft

Σ 22% Σ 12% Σ 27% Σ 20% Σ 23%



1919

3 

3 

5 

6 

8 

14 

14 

20 

26 

33 

33 

35 

3 

4 

3 

7 

10 

8 

8 

7 

6 

10 

14 

23 

6 

9 

9 

5 

8 

12 

5 

11 

10 

12 

14 

10 

 -  10  20  30  40  50  60  70  80

Abschluss einer Energiekooperation (PPA)

Verlagerung von Kapazitäten ins Ausland

Neuausrichtung der Unternehmenstätigkeit

Umstrukturierungen im Produktportfolio

Umstrukturierung beim Personal (Arbeitszeiten, Kurzarbeit, ...)

Brennstoffwechsel (CO2 ärmer)

Kurzfristigere Energiebeschaffung

Abschluss langfristiger Energieverträge (>= 3 Jahre)

Absicherung gegen Stromausfälle (Notstromaggregate, Speicher, ...)

Wechsel des Energielieferanten

Aufbau eigener erneuerbarer Energieversorgung

Steigerung der Energieeffizienz
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Bisher umgesetzt In Umsetzung In Zukunft

Gesamt: Steigerung der Energieeffizienz weiter vorn
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

Σ 68%

Σ 60%
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Bisher umgesetzt In Umsetzung In Zukunft

Auch Handel mit Aufbau eigener Energieversorgung
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

Σ 51%

Σ 50%
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Bisher umgesetzt In Umsetzung In Zukunft

Dienstleistungen: Wechsel des Energielieferanten jetzt vorne
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

Σ 61%

Σ 64%
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Planungs- und Genehmigungsverfahren weiter beschleunigen
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sehr sinnvoll eher sinnvoll eher nicht sinnvoll überflüssig

Alle Branchen: Planungsverfahren beschleunigen
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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Industrie: Steuern und Abgaben senken
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso

47 

43 

23 

52 

62 

54 

68 

71 

80 

60 

24 

39 

60 

33 

26 

36 

24 

22 

16 

38 

24 

10 

10 

13 

10 

8 

8 

4 

2 

2 

4 

8 

6 

2 

2 

2 

-   

2 

2 

-   

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Regionalen Zubau erneuerbarer Energien durch Netzentgeltbonus steuern

Investitionszuschüsse für erneuerbare Energien

Zeitl. befristet weitergehende Maßnahmen für energieintensive Unternehmen

Rahmenbedingungen für Eigenversorgung und Direktlieferverträge
verbessern

Fördermittelanträge und -abrechnung vereinfachen

Kraftwerkskapazitäten erst abschalten, wenn wetterunabhängige zur
Verfügung stehen

Netzentgelte weiter reduzieren

Engpässe bei Übertragungs- und Verteilnetzen beseitigen

Planungs- und Genehmigungsverfahren weiter beschleunigen

Steuern und Abgaben auf den Strompreis weiter senken

In
d
u

s
tr

ie

sehr sinnvoll eher sinnvoll eher nicht sinnvoll überflüssig



2424

Handel: Bürokratieabbau bei Förderung
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“
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Dienstleistungen: Reduzierung der Netzentgelte
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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Gesamt Industrie

Nutzen Sie bereits grünen Wasserstoff 
oder ist eine Nutzung angedacht?

Grüner Wasserstoff findet bereits Anwendung.

Die Nutzung von grünem Wasserstoff ist geplant, findet bislang
aber keine Anwendung.

Eine zukünftige Verwendung von grünem Wasserstoff ist nicht
geplant.

Blauer oder türkiser Wasserstoff findet bereits Anwendung.

Wasserstoff: Ab 2030 für mehr Unternehmen von Bedeutung
IHK-Umfrage „Energieversorgung (3. Quartal 2024)“

18.11.2024 Energie-Espresso
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Gesamt

Ab welchem Zeitpunkt halten Sie den 
Einsatz von grünem Wasserstoff in 
Ihrem Unternehmen für realistisch?

Bereits heute realistisch ab 2025

ab 2030 ab 2040

2045 oder später
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